



驻阳江阳春市春湾镇工作队队员陈志龙：

打造“菜篮子”促增收 做大“土特产”谋发展



陈志龙

驻阳江阳春市春湾镇
工作队队员派出单位：
珠海市香洲区
城市更新局

“心往一处想、劲往一处使，才能把工作做实做深做出成效。”

新鲜果蔬搭上“直通车”销往珠海市场，有效解决了农产品销售、种植户增收的问题；一颗颗青梅经过加工，提高了身价，打响了春湾镇的凉果品牌……身为驻阳江阳春市春湾镇工作队一员，陈志龙把乡村产业发展和农民增收致富作为工作的重中之重，立足春湾实际，发挥珠海所能，助力春湾打造“菜篮子”、做大“土特产”，推动产业兴旺促进乡村全面振兴。

打通销路 农产品销售超千万元

“帮扶切忌蛮干，要讲究方法……”驻镇之前，陈志龙特意找到扶贫干部请教，他说：“只有把我们想做的事转化成帮扶地区和群众想做的事，心往一处想、劲往一处使，这样才能把工作做实做深做出成效。”

陈志龙告诉新快报记者，进驻春湾镇后，工作队队长廖文带着队员积极在珠海找市场，协调珠海市铭海、和平批发市场等开设春湾农产品销售点，又支持本地合作社建设春湾镇农产品展销中心，打通“收购前端、运输中端、销售末端”，形成农产品收购、运输、销售“一条龙”，开启农产品出村进城“直通车”。

“试业第一天，我在那里（珠海销售点）守了一个晚上，跟着大家一起摆摊，几个小时卖了三千多斤，一下子信心就上来了。”陈志龙说，我们坚持市场导向，只有市场需要的产品才有发展的前景，才能实现农民增收的目标，“真正激发了农村农民的内在动力。”

8月16日，收购茄子、火龙果等农产品共23508斤；8月17日，22204斤；8月18日，19241斤……从合作社收购农产品清单上可以发现，春湾镇农产品已在珠海市场落地开花。陈志龙说，去年5月以来，累计助农销售农产品超过500万斤，销售金额突破千万元，惠及春湾镇及周边地区大小菜农千余户，带动村集体增收约30万元。



发力加工 小小青梅撑起大产业

今年上半年，位于春湾镇卫国村的青梅加工基地，收购春湾及周边青梅600余万斤、黄皮180余万斤、橄榄120余万斤、枇杷85余万斤、李子50余万斤……春湾镇青梅种植历史久远，在工作队大力推动下，青梅加工产业不断发展壮大，成为春湾镇产业振兴的一张新名片。

目前，春湾镇青梅种植面积约3000亩，约2500户农户参与种植。青梅加工基地建成投产后，2022年以每斤0.8元至1.1元的价格收购青梅，今年收购价格上涨到每斤1元至1.5元。同时，该项目为当地创造了50余个就业岗位。

据不完全统计，青梅加工基地已为春湾镇及周边地区的农户带来了2700余万元的直接收入，并且带动项目所在卫国村增加村集体收入约8万元，大大鼓舞了种植户的信心。

四五月份收购青梅，然后五六月份又有三华李，接着还有黄皮、橄榄、生姜、金桔……在陈志龙看来，青梅加工基地不仅可以带动乡村产业提质增效、农民增收致富，更有助于推进一二三产业融合发展。比如青梅，通过扩大种植规模，形成开放的景观带，完善基础设施建设，“游客来了，可以下车走一走、看一看，找个地方吃饭或者住宿，又带动乡村民宿、农家乐的发展。”

■陈志龙（右二）在青梅加工基地了解项目建设情况。

驻梅州市梅县区帮扶工作组员高广军： 当好“联络员”“勤务兵” 多为群众办实事



高广军

驻梅州市梅县区
帮扶工作组员派出单位：
广州市荔湾区
昌华街道办事处

“做好能做的，为乡村振兴发展多出些力。”

2021年，刚从部队转业不久的高广军“转战”梅州，成为广州市荔湾区驻梅州市梅县区的一名帮扶工作组员，“任务来了，一定要有人上。”从不甚了解到逐渐适应，两年来，高广军坦言“自己克服了不少困难，也收获了许多不同以往的成长”。见证着荔湾区帮扶梅县区5个镇的日新月异，作为联络员的他也禁不住心潮澎湃，“驻镇帮扶对帮扶干部而言不只是任务，更是发自内心地希望当地好，大家都在努力多做出些好事实事，为当地发展留下自己的努力。”

多问多学 做好“后勤保障”

在2021年7月赴梅州开展帮扶时，高广军刚转业不过半年，适应地方工作节奏不久便又开始了新的角色转换。作为工作组的联络员，对接协调好工作组与工作队之间、荔湾区帮扶梅县5个镇的工作队之间，以及帮扶工作组、工作队与后方帮扶单位之间的联系交流，是高广军的分内职责。“组织相关帮扶培训、关注工作队员思想动态等也是联络员的工作内容，概括起来就是做好驻镇帮扶工作队的‘后勤保障’工作。”他说。

高广军跟新快报记者坦言，工作组、工作队进驻后，后方帮扶单位第一次到梅县区调研走访让他难忘。“当时我是第一次负责对接走访事宜，还是头一回安排调研行程，可以说是一头雾水。”高广军笑道。他主动向有经验的工作组员、队员请教，仔细规划调研路线，提前布置会场，“清晨6点就赶到现场，确认好各项细节。”高广军说，后勤保障工作涉及面广、事情繁杂，到现在，他对待各项工作还是保持刚接手时的认真谨慎，“现在清楚了各件事情的轻重缓急，沟通能力、服务意识也更加提升了。”

急民所急 消费帮扶助柚子出山

适应下来之后，如今的高广军更加体会到驻镇帮扶工作的意义所在。他向新快报记者坦言，作为军转干部，又是帮扶联络



■高广军（左二）与同事一起将梅县的农特产品装车。

员，他一开始更多地以“服从命令”为动力，到现在，高广军也同其他帮扶干部们一样，渴望能给梅县当地留下更多帮扶贡献。

高广军提到，2021年进驻不久，工作组便了解到，荔湾区帮扶的5个镇产的柚子出现了不同程度的滞销。“柚子是梅县区的主要农特产之一，是很多农户的主要收入来源。”他说，工作组便决定以消费帮扶的方式助农，高广军分别向25个组团帮扶单位发送了消费帮扶倡议书，并就相关帮扶细节保持与各单位沟通联系。

新快报记者了解到，他们依托各单位

工会力量展开了柚子采购，并发挥好各组团单位资源对接好市场，“涉及到脱贫户、监测户的柚子基本通过消费帮扶完成采购，一般农户的柚子我们就助力他们对接珠三角等市场，拓展销售渠道。”高广军说，“村民们很感激，解决了他们的燃眉之急，我也觉得松了口气。”

如今，在驻梅县区工作组等推动下，荔湾区建立消费帮扶馆持续推动梅县区农特优产品“出山入湾”。高广军表示，接下来，他也将继续做好相关帮扶工作，争取为梅县乡村振兴画卷多添些色彩。